

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

石狮古地名26

# 赤子丹心映山河

## —记永宁英杰抗战事迹

日前,由永宁镇归国华侨联合会编印的《永远的缅怀——石狮市永宁镇红色侨杰生平简略》正式面世,册子收集了永宁镇辖区内23名抗日华侨的英雄事迹,以此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为了铭记历史、缅怀先烈,本期《闽南故事》带领大家走近书中几位鲜为人知的华侨英杰。



王和江(1891—1942),1891年出生,少年时期远渡菲律宾谋生。1918年与旅菲华侨王金埭、王地杉返乡,倡议兴办新式学校,把村里的王姓私塾与

陈姓私塾合并成立私立霞泽小学,之后返菲继续经商。菲律宾抗日战争爆发后,他积极参加抗日救亡活动,加入菲律宾地亚拔省上五社抗敌后援会。1942年5月17日(农历四月初三),51岁的王和江与南安的陈荣森、杨梯格以及晋江的吴生地被日寇杀害于地亚拔省亚镇文安社。

抗战胜利后,为纪念这四位烈士为抗战捐躯的英雄事迹,1947年12月13日(农历十一月初一),原抗敌后援会在菲律宾马尼拉华侨义山为他们设立纪念碑,让世人永远缅怀。



卢奋生(1918—2020),永宁镇沙美村人。1932年前往菲律宾谋生,1939年加入菲律宾共产党。日寇占

领马尼拉期间,卢奋生与王子华留在当地开展地下工作,出版《华侨导报》,使菲华同志及时了解世界反法西斯和中国抗战形势,大大提高了胜利的信心。

新中国成立后,卢奋生参加祖国的社会主义建设,先任中共福建省委秘书,后调往鹰厦铁路四院任院党委委员和宣传部副部长、部长。

2015年,获得中共中央、国务院、中央军委联合颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。



黄千寿(1923—2019),1923年出生于永宁梅林村,14岁随乡亲往菲律宾,在糖坊当学徒,后当店员。1942

年1月,日本侵占菲律宾,为反抗日军暴行,黄千寿加入菲律宾华侨抗日游击队48支队美骨区第五大队,全身心投入抗日斗争,在深山老林与日寇展开游击战。1944年10月,他和战友们配合美军重创礼智省的日军。次年又协同美军清理在菲律宾剩余的日寇,解放美骨区,并进军马尼拉。

抗战胜利后,黄千寿退伍经商,从事家庭制衣业。他积极参加华人社团,曾任旅菲梅林同乡会会长,热心家乡公益慈善,为梅林村教育事业作出重要贡献。



陈植育(1903—1983),永宁第三社区,13岁时旅

居菲律宾。1941年太平洋战争爆发,陈植育在菲律宾美骨领导地下抗日组织“抗日反奸大同盟”,后任菲律宾“华侨抗日游击队”美骨大队大队长,领导美骨地区的抗日游击战争。1943年加入菲律宾共产党。抗日战争胜利后,陈植育继续经商,曾任黎牙实贝市中华商会会长。

1981年,已是古稀之年的陈植育思乡心切,毅然回国,1983年病逝于家中。



黄连财(1922—1945),永宁镇第三社区人,出身于华侨世家。1937年,随母前往菲律宾,在父亲的

杂货店帮忙。祖国的抗日战争全面爆发后,他积极参加抵制日货与打击奸商活动,四处奔波,发动侨胞募捐筹款,支援祖国抗日战争。日本南侵,菲岛沦陷,他参加“华侨抗日游击队”并担任小队长,英勇善战,与战友们转战于南吕宋各地,立下不少战功。

1945年农历二月廿二,黄连财带领6名战士焚烧日军军火库,被敌人哨兵发现后遭到围捕,7人全部落入敌手,并被活活烧死。黄连财牺牲时仅23岁。

永宁镇华侨在抗日战争中的英勇事迹,彰显了他们为祖国和侨居国作出的巨大牺牲与贡献。他们不仅积极参与抗日救亡活动,还组织武装力量与日军展开斗争,有的甚至献出了宝贵的生命。他们的故事是中华民族不屈不挠、英勇抗战精神的缩影,也是海外华侨爱国爱乡的生动体现。让我们铭记他们的事迹,传承他们的精神,并从中汲取力量。

(王秀婷 整理)

## 永宁镇辖区内古地名(下)

**西偏:**东连塔石,南邻洋厝。明初,沙堤名宦龚名安之孙龚培迁移至此处定居。当时虎岫寺在泉州南门外一带颇为有名,因村庄建于虎岫寺西畔,南方言“畔”与“偏”谐音,故称“西偏”。主要姓氏为龚。西偏东隅原有一个村落,因处于西偏与塔石的山峦峡谷之间,故称“山墩”。据说,山墩原居有蔡、徐、陈三姓,10多户人家,以农耕为生。后因生计贫乏、人丁稀微,先后迁徙他乡。

**洋厝:**又称洋山,东北与西偏、塔石毗邻,东南与沙美、子英相接,南与前埔相连。明初,因杨氏在此聚族而居,曾称“杨厝”。后又有王、林、苏、傅等姓迁入。清朝中叶,李氏有数百人渡洋往吕宋、台湾经商,并在福州等地开设行郊,还在吕宋那牙市兴建李厝街,故一时成为二十都之首富。侨亲们事业有成后,纷纷回乡建家立业,座座新居,鳞次栉比。其时改名为“洋厝”。

**子英:**原名“岑兜”,雅称“银江”。据传,李氏开基始祖李振仲乐善好施、恩泽广被,曾获上天赐银而得名。另有一说,谓乃因其先辈曾在此地经营银店之故。20世纪60年代,改名“子英”,源自纪念革命烈士李子芳。

**外高:**又名高厝,亦称霁江。西与梅林、东与浯沙为邻。姓氏皆为高。清道光版《晋江县志》则称为“寨下”。顺治年间,清政府为控制深沪湾,以防范郑成功的征讨,曾在此设有东、西两寨,俗称“寨下”,实为炮台。该寨全长19.7米,“寨下”由此得名。外高又称“霁江”,因“霁”与“寨”的闽南方言谐音。

**梅林:**古时,村落南边有一小山坡,延绵至外高,长达二里,漫山种植棵叶树(俗名臭梅树)。每逢臭梅树开花之时,南风拂来,香闻数里,故有“梅林”之称。俗名“闽头”,意为村落位于闽南沿海之尽头,流传过程中,音调稍微变化,被称为“麻头”。

**港边:**北与永宁相邻,南与梅林隔水相望。由于深沪湾海水环绕梅林半岛,而村落建于梅林港之澳边,故称“港边”。古时,港道可直达古卫城之南门。涨潮为海、退潮为江,故又称“鳌江”。现主要姓氏有李、余、陈、张以及蔡、黄等14个姓氏。

(王秀婷整理)

## 闽南俗语趣谈(31)

“细汉偷拿针,大汗偷扛杉。”孩子在小时候偷拿别人的一根针,父母不加以批评制止的话,长大后贪欲越大,就可能偷拿别人家的杉木,告诫为人父母者,孩子的品德要从小抓,若因孩子的幼小不懂事而放纵,长大后会酿成大错,同时也提醒年轻人“勿以恶小而为之”。

“仙人拍鼓有时诞。”仙人打鼓也会有打错节奏的时候,所以人犯错也就不是什么稀奇的事了。只要是人都会有做错事情的时候,自己要知错就改,对他人得宽宏大度。“错”的闽南方言与“诞”同音。

“相分食有偿”,意思是互相分享让食物吃不完。劝诫人们待人接物时要懂得与人分享、互相礼让,既是待客之道,也是个人修养和家风家教的体现。“偿”在闽南俗语中是宽裕、有余的意思。

(王秀婷 吴为照)